INSPECTORATUL SCOLAR AL MUNICIPIULUI BUCURESTI

SCOALA GIMNAZIALA nr. 56 = BUCURESTI
Concursul Interjudetean de Matematicd al Scolii Gimnaziale nr. 56
Editia a XIV—-a

24.01.2015

CLASA a lV-a

Alina spune:” Daca as avea de 4 ori mai multi bani decat am , atunci averea mea ar depasi suma
de 1000 de lei, exact cu suma care lipseste acum sa am 1000 lei”. Cati bani are Alina?

6 caiete , 3 pixuri si 2 gume costd 38 lei. 3 caiete, 6 pixuri i 0 guma costd 28 lei, iar 1 caiet, 2
pixuri si 3 gume costd 12 lei. Aflati cét costa :

a) o0 guma

b) un caiet si un pix

¢) un caiet.

Avem la dispozitie trei vase de capacitati egale cu: 3 litri, 7 litri respectiv 10 litri, ultimul vas
fiind plin cu apa. Cum putem sa impartim apa in 2 cantitati egale cu ajutorul celor trei vase fara sa
pierdem apa?

Un numar natural se numeste “norocos *“ daca suma cifrelor sale se imparte exact la 13.
a) Aflati cel mai mic numéar norocos nenul.

b) Aflati cel mai mare numar norocos de 3 cifre.

¢) Dati un exemplu de doud numere consecutive, ambele norocoase.

Timp de lucru 2 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.
Fiecare subiect se noteaza de la 0 la 7 puncte.



1.

BAREM DE CORECTARE SI NOTARE- clasa a IV-a

Suma Alinei > <—>
De 4 ori suma Alinei < > < < > < >
1000 lei S
...................................................................................................................................................... 4p
Un segment reprezintad 1000 18§ :5= 200 |@1...uiviecrriiririeieeierererreresssssssnsssssesssesssssssssessssssssssssarasseses 2p
0y [T = = = 1 LI =T P RSSURRRRRPPRt 1p
a)6c....3p. 28 s 38lei
3c......6p......18........ 28 lei
lc....... 2p.e38u s 0 = O S OO PSSO P TSP PPN 1p
3c......6p......18........ 28 lei
3C..mnne 6p......9¢....... = USRI 1p
<1 SOOI 8lei, atunCi 0 UME COSTA 1 IBU..uuuuiiuieeietieiiaet it as et msaas et entmnnnsnsnnnas 1p
b)6C......3P e 36 lei
3Ceuiine BP.eiieeias 27 B ettt et bbb et gttt ettt ettt e nae et annaes 1p
9C........ 1= [+ SO L 2L =] OSSN 1p
lc........ I« TR 74 1= SRR RURRR SRR 1p
c)lc 2P 9lei atunci 1 pix costa 2 lei si un caiet costa 5 lei..cmiiiiniieniiiiieeeeeen, 1p
- 101

3l 71
Pasul 1 ol 31 71 /3|
Pasul 2 3le<—T 4l 31
Pasul 3 0l 4| 6|
Pasul 4 3l<— 1 6
Pasul 5 ol —— 1I——>9]
Pasul 6 11<— ol 7l 9l
Pasul 7 11 200 7 21
Pasul 8 31 51 31 21
Pasul 9 ol 51 51
A) 0 ettt et et e eesate—t e aneaesteeetaannteeeante e st tennteenteteatate e s teeenteennaeennen 1p
D) D98 ..ottt ettt ettt et ee ettt et t et et s eee st s eseetese et e e s e e e et eea et et ee et et et ee e et et rae et neerneee 2p

c) Deoarece n si n+1 trebuie sa aibd suma cifrelor un numar care se imparte exact la 13 rezulta
cd ultima cifrd a lui ntrebuie s8 fie G e e e e 1p
Exemplu: n=48999 are suma cifrelor 39 si n+1= 49000 are suma cifrelor 13 .....cccoevvrevevesrenns 3p
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CLASA aV-a

Determinati numerele naturale n ce satisfac simultan conditiile:
a) Catul impartirii lui » la 9 este un numar de doua cifre identice.
b) Catul impartirii lui # + 96 la 4 este un numar de trei cifre identice. (Gh. Stoica, RM.T)

a) Aratati cd 56565656 - 201520152015 = 565656565656-20152015.
b) Scrieti numarul 55° ca o suma de cinci patrate perfecte nenule.

Multimea numerelor naturale impare 1, 3, 5,7, 9, 11,...se scrie intr-un tabel astfel:
1

35
7 9 11
13 15 17 19

a) Aflati care este primul numar din linia 56.
b) Aratati ¢ suma numerelor din linia 56 este mai mica decat 180 000.( Rozica Stefan)

Se considera multimea M={5”-3h-4" /a, b, ¢ sunt cifre nenule in baza 10}

a) Aratati cd nu existd doua submultimi disjuncte A si B ale lui M , astfel incat AUB=M si
produsul elementelor din 4 sa fie egal cu produsul elementelor din 5.

b) Aratati cd orice submultime cu 5 elemente a lui M contine cel putin doua elemente distincte al
caror produs este un patrat perfect.

Timp de lucru 2 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.
Fiecare subiect se noteazd de la0 la 7 puncte.



BAREM DE CORECTARE SI NOTARE- clasa a V-a

I. n=9-@a+rsirel0,1,2,..8}ae{l,2, .89} (1)

n+96=4- bbb +s sise{0, 1,231 bef 1,2, 8,91 (2) coiiiiiiiiiiiiiiiii e Ip
Din prima relatie, n<899=n496 S 995 i s Ip
4o BBb +5< 99590 DE{ 1, 2} oo e Ip
Daca b=1= nt+96 € {444, 445, 446,447} —=ne{348,349,350,351} ..., Ip
Numerele 348, 349, 350,351 la impartirea cu 9 nu dau catul de forma @@........................ Ip
Daca b=2= =ne {792, 793, T04, 708} e e lp
Numerele 792, 793, 794,795 verifica relatia (1) deci sunt solutia problemei ...................... Ip

2. a) 56565656 201520152015 = 565656565656:20152015 <

56-1010101-2015 -100010001=56-10101010101-2015- 1000 ......ovvvviiiiiiiiiiieiieieeeee, 2p
56:101-10001 - 2015 - 10001 - 10001=56 - 101 - 100010001 - 2015 - 10001................... 1p
56:101-10001 - 2015 - 10001 - 10001=56-101- 10001 - 10001 - 2015 - 10001.................. Ip
D) 17 2743474 50255 e Ip
557=55%(17 427437447 +5%)=55"+(55-2) H(553) H(554) +(55:5) ..o, 2p

3. a) Pentru scrierea numerelor din primele 55 de linii se folosesc 1+2+3+...+55 numere

.......... Ip
IH2434. A55=55-50:2=1540 (1) cnunin it lp
Linia a 56-a incepe cu al 1541 —lea NUMAT IMPAT. ..ottt et et ie e eneenain Ip
Linia a 56-a incepe cu 2-1540+F1=3081 (2).. . ittt e e Ip
b) S=(2:1540+1) H(2- 15403+, . A( 2- 1540+ 1 L1 oo Ip
NI TN L T USRI PPPPPTIN 2p

4. a) Presupunem prin reducere la absurd ci existd doud submultimi disjuncte A4 si B ale lui M ,
astfel incat AUB=M si produsul elementelor din A sa fie egal cu produsul elementelor din B.
Atunci produsul elementelor din M va fi un patrat perfect

Produsul elementelor lui M este (5°3%4%)*' care nu este un pitrat perfect , deci contrazice

b) (2% - 3b . 4€). (2™ . 3" . 4P) este pitrat perfect dacd m+a si n+b sunt pare (4™4°=(2""?)
CAre SLE EPALTAL PETTECT. ... viivereiiiiiiiete ettt ettt bbb ea et e bbb e e e sbebenbeesbenbanreas Ip
23 pot avea 4 forme 2%:3¥ g {2P.3pur ppar.gimpar yimpar, ypar pimpar, gimpary Ip
O submultime cu 5 elemente a lui M, conform principiului lui Dirichlet contine doud elemente
care au aceeasi forma , deci produsul celor doud elemente va fi de forma 2°"-37"-4, deci un patrat
1S 4 =T+t SO O SO PO S USSR E OSSP O USROS TPUSPPPRPRPON 2p
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CLASA a VI-a

Fie <40B, ¥BOC doui unghiuri cu masurile de 50", respectiv 140", iar (OD semidreapta opusi

semidreptei (OA. Aflati:

a) masura unghiului <40C

b) masura unghiului format de bisectoarea (OX unghiului «€AQC cu bisectoarea (Y a unghiului
<COD.

Cinci numere naturale au proprietatea ca suma patratelor oricaror patru numere dintre acestea este
un element al multimii {123,203, 242, 258}. Determinati cele cinci numere. ( Marcel Chirit,
G.M.)

. . n P . .
Determinati numerele naturale nenule n, care au 2 +1 divizori. ( Sena Azis)

in plan, in jurul punctului O sunt asezate segméntele (OA4), (OA45), (O45),..., (OAsg) in aceasti
ordine, astfel incét 44,04, €4:0A4;,. .., L4504, sa fie unghiuri formate in jurul punctului O.
Doi copii se joaci si coloreaza fiecare pe rind, cate unul, sau doua segmente aldturate. (Un
segment se coloreazi o singura datd) Cine a colorat ultimul segment, castiga.

Gasiti o strategie a unuia dintre jucatori astfel ca acesta sd castige indiferent de ce joaca celalalt.

Timp de lucru 2 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.
Fiecare subiect se noteaza de la 0 la 7 puncte.



BAREM DE CORECTARE Sl NOTARE- clasa a Vl-a

1.Cazul I *40B, «BOC adiacente M(XAOCY=LTO" ... Ip
L 012 1) 2 (1 TP Ip
JUStIficare M(EXOY)=00" ... ..ot st e e seseea e es e seaes s siena e 2p
Cazul Il 240B, €BOC neadiacente m(XAOC)=90" ..........o.overieeeeeeeeeeeeeeseeseeeeee oot erss e Ip
I(ZCOD)ZI0 ..ot aeraeraes p
JUSHFICATE M(EXOY)Z90". ..ot et Ip
2.Fiea<b<c<d<e ab,c,d e eNa<D < <P <o Ip
S=a’+b™+c” +d” +e’, $1=5-¢°, $,=8-b%, $3=5-¢%, $4=S-d", S5=S-¢" = $,= $,> $:= 84> Ssovvviinnnnn.n 1p

S1, S5, S5, Sy, Sse{123, 203, 242, 258 }deci doud dintre sumele Sy, S,, S;, Sy, Ss sunt egale(1)..............1p

S1#85+S3+ Syt S5=4S =par (2) Din (1) si (2) = S5=123, S;=203, S;=5,=242, §;=258 =>4S=1068 ......... Ip
=144=6=12; d'= 64 =d=8; D'=C"=2520D=C=5: A =9m3U=3 oo 2p
S5=123, §,=203, $;=242, $,=S8,= 258=4S=1084=8=271 =>’=148=¢ &N......ccoccirrmrmrrrrrerrerrrrerrrrrrn. Ip
3.nare( %H) divizori naturall = n =2k, FENF L i e e e e Ip
Daca k=1 = n =2 care are §+1 divizori naturali ... Ip
Daca k=2 singurul divizor al lui » mai mare decat K este m...... ..o e e Ip

Cum n are k+1 divizori =1, 2, ..., ksunt divizoriailuin = k—=1/n=k=1/2k..............l2p
Dink —1/2ksi k—1/2k —2=k —1/2deci k €{2,3}. it Ip

Rezultd ca n €{4,6} Ambele numere verifica relatia n are §+l divizori naturali ....................e Ip

4. Grupam segmentele cite doua astfel: { (OA4)), (O49)}, {(OA47), (OAsp)}, ..., (OAx), (OAsg)}........2p
Un jucitor nu poate colora doud segmente din aceeasi grupa pentru ci ele nu sunt alaturate............... Ip

Daca primul jucator coloreazi un segment dintr-o grupa, atunci al doilea jucitor coloreazi al doilea
SEEIMENT AIN ACEEAST EITIPA. ...vtiiriiiietiereist ettt sttt et satesbessateseat s te st e eseenae e s esteaseessat et e enneeenteesnaeenbananes Ip

Daca primul jucétor coloreaza doud segmente , atunci al doilea jucétor coloreaza celelalte doud segmente
din grupele unde se afld primele SEZMENTE.. ... iiiii i e e e 2p

in acest mod, al doilea jucitor completeaza de colorat grupele $i CASHZA. ... vrvverrerrererrersemeressesseeresiereenns Ip
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CLASA a VII-a

Numerele reale V1, V3, v/5..... le rescriem intr-un tabel astfel:

Vi
V3 V5
V7 V9 V11

V13 V15 V17 V19
a) Cu ce numar incepe linia 567
b) Care dintre linii incep cu un numar rational?
($**)
Determinati numerele naturale nenule n, stiind ci produsul divizorilor naturali ai lui n este n3v/n.
( Sena Azis)

Fie ABCD un patrulater convex in care M, Ne(4B), P, Q(BC), R, Se(CD), T, Ue(AD) astfel
incit AM=MN=NB, BP=PQ=QC, CR=RS=SD i DT=TU=UA.
a) Aritati ca aria patrulaterului MNRS este o treime din aria lu1 ABCD.
b) Dacd SM NTO={E}, SM NUP={H}, RN NTQ={F}, RN NUP={G} ,aratati ca aria lui EFGH
este o noime din aria lui ABCD.
(***)

Fie I centrul cercului inscris in AABC. Pe paralela prin 4 la BC se iau punctele D si £ astfel incét
% = %, iar [DB] si [EC] sunt situate in semiplane opuse fata de A/.
Paralelele prin E gi D la (1, respectiv BI se intersecteaza in F.
a) Demonstrati cd F, 4, I sunt coliniare.
b) Demonstrati cd FA=AI &DA=AB

( Eugen Radu).

Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.
Fiecare subiect se noteazd de la 0 la 7 puncte.



BAREM DE CORECTARE S| NOTARE- clasa a Vll-a

1) a) Pentru scrierea numerelor din primele (n-1) linii se folosesc primelel+2+...+(n-1) numere naturale
011 Fo1 < PR Ip

1+2+3+m+(n-1)—“(“2'”,;\1 ”("2'1) lea numir impar este n(0-1)-1.........ooeiorreeeeeeeeeoen e I

Linia a n-a incepe cu NUMATrUl 1/ 70(70 = 1) F 1 oot e sess s s er s se s s are s ssns enssnns o LD

deci linia a 56 —a incepe cunumarul V3081...... ... e P

b)vnn—1)+1=a,aeQ

neN =n’-n+1eN si Jn(n -1+ 1EQ:\/n(n —1)+1eN,deciaeN..........ooiiiiiiiiii i, Ip

n’-n+1=a’ =4n’-4n+1+3=4a"=(2a+2n-1)(2a-2n+1)=3 () e Ip

Deoarece a si n sunt numere naturale din (*) = (2a+2n-1)=1si(2a-2n+1)=3 sau (2a+2n-1)=3 si (2a-
2n+1)=1

(a,n)e{(1,0), (1,1)}, deci singura linie care incepe cu un numar rational este 1. .............ocevvieeinine 1p.

2) Determinati numerele naturale nenule #, stiind ca produsul divizorilor naturali ai lui n este n3y/n.
so3 .

Solutie: N*yN €N =5 77 €81e PAITAL PETFECE. ... .. .oeviiiieieiet et e e et e et e e Ip

Un patrat perfect are un numar impar de divizori naturali. Notdm acest numér cu 2k+1........ccee..e. 1p

Fie d,, da, ..., da divizorii lui n, astfel incét 1=d, <d,<d:<...<dy:1=n.

Atunci dy ~dy = ds " dy=... =dy *dys= n !;1 dk+]='\/ﬁ .................................................. 2p

Produsul divizorilor naturali ai lui n este n* - vn de unde n* - vn = n3vn, neN' =>k=3 saun = L........1p

. . . . . 5] - B
dacd n are 7 divizori naturali, atunci #=p", p numAar natural Prim.............covieiiioiiin i e 2p

3. a)Fie M|, N, B, picioarele perpendicularelor duse din M, N, B pe DC.
NN linie mijlocie in MBB M| 2NN/ZMMABB ..ottt sttt st taesa s bae s lp

28;\,3,\ SD,‘@‘S—'_SBR(_ ( 1 ) .................................................................................................................................... 1 P

. . 1
Analog 2S_.\r_.w_y:S;)M_,1+SgRN {2) . Din {l] S1 (2] ::’SM."\-'RS:ESAR(.‘D. ................................................................... lp



b) Aplicdnd reciproca teoremei Iui Thales = TS/ URIIACHNEP ....c.ooiviveviiioiiieieiieieeieiietiese st Ip

UR _ DR _ 2, - BN _NP _ 1 j..i NP _1
ADUR~ADAC = % = 22 = % ABNP~ABAC = 22 = 22 = - deci 7o = oo Ip
NP//UR = g = %:»NG=%RN Analog RF=§RN AECE RF=ZFG=GN (3)-roveeesroerereeseereereesesesseeseseesseessens Ip
Analog SE=EH=HM (4) . Din (3) si (4), aplicand a) rezultd Sy, =§SM_W5_= ﬁsm-ﬂ_ .............................. Ip
DE DF FE
4. 2) ADEF~ABCI (U.U) =22 = 20 = T2 = @ (1o Ip

Fie 4,, By, C, picioarele bisectoarelor interioare. Din ipoteza si conform teoremei bisectoarei in AABC

AB _ AB_AD

T T TR — 1p

DA _ AE _ DATAE _ DE _ (3); ADAF~ABIA,, deci ADFA = ABIA cooovooooosooooeoeeeeeeseeeeeseseee. Ip
A,B A,C  AB+A,C  BC

DF//BI'si «DFA = «BIA; si A,1,A; coliniare rezultd F, 4, ] cOliNIare ..........ccccocovviveiiieiiceieceieeceieecnn, Ip
b) Din ADFA~ABIA;, = DA_F4 ; Al _ 4B _ A _ ﬂ( t. bisectoarel) .o vvveecieecie e e 1p
AB IA; 1A, BA, CA BC
BAIE A B e oot et Ip
AB+AC
FA=AT & TA = AL o D A A D A = B Ip

= = =
1A, 14 ALB BC
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b)
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CLASA a VIII

Fie a,beR, a+b=0, astfel incat numerele a(2b°—a’), b(2a*—b%), a’ +b’ sunt numere
rationale.Demonstrati ca:
a®+b® €Q.

2pe

2 bb este rational. (Dan Nedeianu, R.M.T).

Determinati cel mai mic numar natural # pentru care Vn? + 2n + 2 are primele doua
zecimale zerouri. ( Eugen Radu)

In triunghiul ABC, fie 4 ’e(BC), B'(AC), C’e(AB), astfel incat (4’4 este bisectoarea
unghiului «B°4°C’ 5i A4°'n BB’NCC'={0}. Pe perpendiculara in O pe planul (4BC) se
considera punctul V. Aratati cd dreapta BC este perpendiculara pe dreapta FA4.( Dana Radu)

Se considera tetraedrul ABCD si un punct M situat in interiorul triughiului BCD. Paralelele
duse prin M la muchiile 4B, AC, AD intersecteaza fetele (4CD), (4BD) respectiv (4B8C) in
punctele E, F, respectiv G. Daca planul (BCD) este paralel cu planul (EFG) , demonstrati ca
M este centrul de greutate al triunghiului BCD. ( Mihai Monea, Steluta Monea, G.M.)

Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.
Fiecare subiect se noteaza de la 0 1a 7 puncte.



BAREM DE CORECTARE SI NOTARE- clasa a Vlll-a

La(2b’—a’) € Q = (a(2b? — a?))? €Q= 4a’b*+a"4a’d” € Q (1)......ooo i Ip
b2a’—b") € Q = (b(2a? — b?))2 €Q= 4b%a"+b%-4b"a” €Q (2). .o vvemmr e Ip
Din (1) §1(2) 2 8% Fb% €Q.(3) . oo et 1p
@’ +b* €Q = (a® + b3)2 €Q 2a° +b° +2a3h3 €QuUA) ... o Ip
Din (3) 81 (4) 2 G353 EQL(5) . iii it Ip
a(2b’—a’y+ b(2a*—b*) Ha' +b") €Q 22ab(ath) EQ (6)..evvveee e Ip
) . . . b a*b?® a’b? b d
Din (5) 51 (6) st ab # 0s1 a+b#0 = ab(atD) EQ= Py €Q;pentruab=0evident....................... Ip

2. [VNZ F 2004 2] 2 T Lt 2p

Primele doud zecimale ale unui numar pozitiv x sunt [(x — [x]) - 100] unde prin [a] s-a notat partea

TIETEAZA B TUL Guveiriieieieriie ettt st ettt st sa e et eo et st e bt st sbat e e bt eeste e bee sbmtesbmteeaessnteenn eesunas lp
Primele doud zecimale ale lui Vn? + 2n + 2 sunt zerouri dacd 0<vVn?2+2n+2 —(n+ 1) <0,01....... Ip
MDD VNZH 2N+ 2 © N2+ 20+ 1 < N2 F 20 F 2ot Ip
V2 +2n+2<(n+1,01) @n?+2n+2<n? + 2,020+ 1,020 T i Ip
n> 48,995, n natural cel mai mic, reZultd D=4 ... o lp
3. Paralela prin 4 la BC intersecteazd pe A" C'In M gipe A" B IN Nooooioiiiiciiiiiiiiire it Ip
, o AC_ AM
AA CM ~ABC A" 2 55 = T20 (1) e Ip
AA BN ~ACB A" 2 o ) oo Ip
B'A AN
. . AC' BA' CB' _
Teorema lui Cevain A4ABC = o ac BT T (3 )ttt et e et e e Ip

Din (1), (2) 51(3) MA=AN, dar (4 4 este bisectoarea unghiului «B'4’C" deci A4 'NM este isoscel si
A'ALMN 5 MNI/ BC AECT A A LBC...oiviiiiiieiiieect sttt eb bbbttt eb et st eb et et et 1p

D B0 72 OSSPSR 2p



4. Fie R, S, T intersectiile dreptelor BM, CM, DM cu laturile CD, BD, respectiv BC.

Aplicind t.f.a. in AABR pentru ME//AB = M_Ek Analog Mo : m_Ie [ Ip
RB ~ RA SC SA 'TD TA

Planul (4SR) interescteaza planele paralele (GEF) si (BGC) dupa dreptele paralele FE si SR, Analog

GEVITS §1 GE/ITR (2).sreeeeseeeeeeeeeeeeeeeeseoseeseseseassessessessesseessessessseesesssesesssessesseesess e seesessssssssesessesmmeneseresseesie Ip
Din (2) Aplicand Thales in triunghiurile ASR, AST, ATR, obfinem: 2= =30 = 28 (3).....ooocrir Ip
. . EM SM ™
Dln(])§1(3):ﬁ—§—ﬁ(4) .................................................................................................. Ip
Daci M elnt ABCD atunci =+ 32 4 T _ Smep 4 Smbp 4 Smes _ SABC _j (5) e, Ip
RB ~ SC TD Sgcp Spcp  Seep Smep
. . REM SM ™ _l
DI]‘I(4)§](5):E—E—T——3 .............................................................................................................. Ip

FINAIIZATE ..ottt et e e e eae e e e s e eam e e em s e enssesemtmeeemsseeeetanaeesmtneeenteeenenneaans Ip



